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SUMMARIZED FINDINGS 

The Human Security Survey (HSS) is a methodology developed by PAX to collect 

data and facilitate dialogue about civilians’ experiences and perceptions in situations 

of conflict. The purpose is to increase the understanding of local security dynamics 

and trends; enhance the ‘claim-making capacity’ of civilians to identify their priorities 

and hold security providers and decision-makers accountable; and enable 

international stakeholders to design and implement protection activities that reflect 

local priorities and experiences using evidence-based advocacy. PAX implements all 

aspects of the HSS in South Sudan in close collaboration with its local partner, the 

South Sudan Action Network on Small Arms (SSANSA). 

The survey in Jubek State took place over 3 weeks in July 2017 where 525 surveys 

were collected in Rejaf and Mangalla counties. Surveyed areas were selected in 

cooperation with the local partner and the enumerators on the basis of geographical 

and security-related access. Within the area clusters, households and individual 

respondents were selected using an approximately random procedure to allow for 

some generalizability. 

HSS Respondents  

For more information about PAX and the 
Human Security Survey in South Sudan, please 

contact:  
Anton Quist (quist@paxforpeace.nl) 

PERCEPTIONS OF SECURITY AGREE DISAGREE 

In my payam we trust local armed youth for 
our security more than any outsiders 37% 53% 

The main source of conflict in our payam is 
bad relationships between communities 75% 18% 

UNMISS is actively working to protect or 
support people in this payam 28% 52% 

Disarmament of our weapons in the payam 
would reduce violence and crime 86% 7% 

The police take reports from community 
members seriously and are helpful in resolving 
them 

74% 20% 

86% 

Percentage of respondents 
reported that the police has 
a regular presence in their 
payam  

79% 
% of respondents mentioning 

‘poverty, hunger and rising 
prices’ as main factor likely to 
cause conflict in the next year  

(most mentioned) 

61% 
of households were 
victim of  
at least one security 
incident in the previous 
year 

48% 52%  

23% DINKA, 
21% BARI, 
ETC.  

24% DOMESTIC, 
17% NO JOB, 14% 

BUSINESS, ETC.  

 HOW DID  YOUR PERSONAL SECURITY SITUATION 
 DEVELOP IN THE LAST YEAR? 

MOST FREQUENTLY REPORTED INCIDENTS 

(% OF 525 HOUSEHOLDS) 

59% Robbery  

24% Assault with a weapon  

19% Murder or attempted 

murder 

 

n = 525 

WHAT DO YOU THINK ARE THE MOST VIABLE SOLUTIONS 
FOR LASTING PEACE IN YOUR COUNTY? 

A
G

E 

70% LIVED IN 

PAYAM SINCE 

INDEPENDENCE 
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70%
Yes

30 %
No

WITH WHICH STATEMENT DO YOU AGREE 

MOST? 

My community 
should  rely on local 
armed youth to pro-
vide protection and 

security  

My community 
needs more police 

presence to provide 
security  

33% 61% 72% 

  

agrees dispute resolution 
between communities is 
best handled by  local 
elders or chiefs 

of respondents 
agree that 
disarmament of 
their community is 
needed for security  

82% 

45%

46%

50%

74%

77%
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Economic development

Improved governance at the local level

Improved community relations

Improved governance at the national level

Implementation of national peace
agreement

Got worse; 
32%

Improved; 
48%

Has not 
changed; 

17%

I don't know; 
3%


